
me©Wv‡b 5 _vKv msL¨vi eM©dj Rvbvi
gRvi wbqg

5, 15, 25, 35, 45, ..., 85, 95, 105, 115, ... 205,
825... BZ¨vw` Ggb AmsL¨ msL¨v i‡q‡Q, †h¸‡jvi †kl A¼ 5|
Avgiv GLv‡b wkLe Kx K‡i mn‡R I `ªæZ mg‡q Gme msL¨vi eM©dj
†ei Kiv hvq| 

cÖ_‡gB aiv hvK, Rvb‡Z PvB 252 = KZ?
g‡b ivL‡Z n‡e †k‡l †hme msL¨vq 5 Av‡Q, †m¸‡jvi eM©d‡ji

†k‡l Aek¨B me mgq 25 _vK‡e| Zvn‡j wb‡Y©q eM©d‡j GB 25-Gi
Av‡M Kx em‡e, Zv wbY©q Ki‡Z cvi‡jB Avgv‡`i wb‡Y©q eM©dj †ei
Kivi KvR †kl n‡q hv‡e| Avi GwU †ei Kiv LyeB mnR| Avgiv 25-
Gi eM©dj Rvb‡Z PvB| GB 25 †_‡K Wv‡bi A¼ 5 ev` w`‡j _v‡K
2| GB 2-Gi †P‡q 1 †ewk 3 w`‡q ¸Y Ki‡jB Avgiv †c‡q hve 25-
Gi Av‡M KZ em‡e Zv| AZGe G †ÿ‡Î 25-Gi Av‡M em‡e 6, hv 2
I 3-Gi ¸Ydj| Zvn‡j mn‡RB Rvbv n‡jv 252 = 625|

Gfv‡e 65-Gi eM©d‡ji †k‡l Aek¨B em‡e 25| Avi Gi Av‡M
cÖ_g w`‡K em‡e 65-Gi cÖ_‡g _vKv 6 Ges Gi †P‡q 1 †ewk msL¨v
7-Gi ¸Ydj| A_©vr 6 I 7-Gi ¸Ydj 42| Zvn‡j 652 = 4225|

Gfv‡e Avgiv †k‡l 5 _vKv †h‡Kv‡bv msL¨vi eM© wbY©q Ki‡Z
cvie| Z‡e G ai‡bi †hme msL¨v `yB ev wZb A‡¼i, †m¸‡jvi eM©
wbY©qB mn‡R I `ªæZ m¤úbœ Kiv m¤¢e| Gi †P‡q †ewk A‡¼i G ai‡bi
msL¨vi eM© wbY©‡q GB wbqg Lv‡U, Z‡e †m †ÿ‡Î GKUz mgq jvM‡e
eB wK! Av‡MB †R‡bwQÑ †hme msL¨vi †k‡li A¼ 5, †mme A‡¼i
eM©d‡ji †k‡l me mgq _vK‡e 25| AZGe Gme msL¨vi eM© wbY©‡qi
†ÿ‡Î Avgv‡K ïay fve‡Z n‡e, GB 25-Gi Av‡M KZ em‡e Zv wbY©q
Kiv wb‡q|

¯úóZB, 15-Gi eM© wbY©‡qi †ejvq cÖ_‡g em‡e 15-Gi cÖ_g A¼
1 I Gi c‡ii msL¨v 2-Gi ¸Ydj A_©vr 2| AZGe, 152 = 225|

75-Gi eM©d‡j cÖ_‡g em‡e 7 I 8-Gi ¸Ydj, A_©vr 56|
AZGe, 752 = 5625| GKBfv‡e 95-Gi eM©d‡j cÖ_‡g em‡e 9 I
Gi c‡ii msL¨v 10-Gi ¸Ydj, A_©vr 90| AZGe, 952 = 9025|
GKB wbq‡g 105-Gi eM©d‡j cÖ_‡g em‡e 10 I Gi c‡ii msL¨v 11-
Gi ¸Ydj 110| AZGe 1152 = 11025| Gfv‡e wZb A‡¼i †hme
msL¨vi †kl A¼ 5, †m¸‡jvi eM©dj KZ, Zv mn‡RB Rvbv hv‡e|
†hgbÑ 995-Gi eM© KZ, Zv Avgiv G wbqg e¨envi K‡i †R‡b wb‡Z
cvie| ewY©Z wbqg g‡Z, 995-Gi eM©d‡ji cÖ_‡g _vK‡e 99 I
100-Gi ¸Ydj ev 9900, Avi Gi †k‡l †Zv Avewk¨Kfv‡e 25
_vK‡QB| AZGe mn‡RB e‡j w`‡Z cvwi, 9952 = 990025|

Gfv‡e  †k‡l 5 Av‡Q Ggb AviI A‡bK eo msL¨vi eM©dj Avgiv
†ei Ki‡Z cvie| †hgbÑ 8735-Gi eM©d‡j †k‡li 25-Gi Av‡M
em‡e 873 I 874-Gi ¸Ydj, Avi 873 I 874-Gi ¸Ydj †ei
Ki‡Z GKUz mgq †b‡e, Z‡e Kiv hv‡e bv Zv bq| †hgbÑ mvaviY
¸‡Yi wbq‡g 873 I 874 ¸Y Ki‡j ¸Ydj n‡e 763002| AZGe
87352 = 76300225| mn‡RB Aby‡gq G wbq‡g eo eo msL¨vi
eM© Ki‡Z †M‡j eo ¸‡Yi e¨vcviwU †_‡K hvq| ZvB G ai‡bi eo

msL¨vi eM© wbY©q Kivi †ÿ‡Î GB wbqg e¨envi bv K‡i Ab¨ †Kv‡bv
mnR †KŠkj ev wbqg †LuvRv fv‡jv|

†hme msL¨vi †kl A¼ 5 bq
GZÿY Avgiv Rvbjvg †hme msL¨vi †k‡l 5 Av‡Q, †m¸‡jvi

eM©dj †ei Kivi GKwU gRvi †KŠkj| wKš‘ †hme msL¨vi †k‡l 5
†bB, †mme msL¨vi eM©dj †ei Kivi wK G ai‡bi †Kv‡bv weKí
†KŠkj Av‡Q? Gi DËi, nüv Av‡Q| †hgbÑ 94 msL¨vwUi †kl A¼wU 5
bq| †ZgbB 37 ev 56-Gi †kl A¼I 5 bq| Gme msL¨vi eM© †ei
Kivi weKí c×wZ Kx?

aiv hvK, Avgiv Rvb‡Z PvB 73-Gi eM© KZ? GLv‡b Avgv‡`i
gv_vq ivL‡Z n‡e 25 I 50 GB `yBwU msL¨v‡K| cÖ_‡gB Rvbe 73-
Gi eM©d‡ji †kl `yBwU A¼ Kx n‡e| GLv‡b (73 - 50)2  = 232
= 529| GB 529-Gi †kl `yBwU A¼ A_©vr 29 n‡e wb‡Y©q eM©d‡ji
†kl `yBwU A¼, Avi nv‡Z _vK‡e 5|  GB 29-Gi Av‡M eM©d‡ji
cÖ_g w`‡K em‡e (73 - 25) + nv‡Z _vKv 5 = 48 + 5 = 53|
AZGe 73-Gi eM© n‡”Q 5329|

G ai‡bi Av‡iKwU D`vniY w`B| Rvb‡Z PvB 372 = KZ? G
†ÿ‡ÎI Avgv‡`i Kíbvq 25 I 50 GB `yBwU msL¨v gv_vq ivL‡Z
n‡e| ewY©Z wbqg g‡Z, wb‡Y©q eM©d‡j †k‡l em‡e (50-37)2 ev
132 ev 169-Gi †kl `yBwU A¼ 69, Avi n‡Z _vK‡e 1| GB 69-
Gi Av‡M em‡e (37-25) + nv‡Z _vKv 1 = 12 + 1 = 13| AZGe
wb‡Y©q 372 = 1369| 

GB wbq‡g wKš‘ †hme msL¨vi †k‡l 5 _v‡K, †m¸‡jvi eM©I wbY©q
Kiv hvq| †hgbÑ Rvbv hv‡e 35-Gi eM© KZ| GLv‡b ïiæ‡ZB Av‡Mi
g‡Zv Kíbv Kwi 25 I 50 GB `yBwU msL¨v| 35-Gi eM©d‡ji †k‡l
em‡e (50 - 35)2 ev 152 ev 225-Gi †kl `yB A¼, A_©vr 25
Avi nv‡Z _vK‡e 2| GB 25-Gi Av‡M em‡e (35-25) + nv‡Z _vKv
2 = 10 + 2 = 12| AZGe wb‡Y©q 352 = 1225|

Gevi †`Lv hvK GB wbq‡g 88-Gi eM© KZ nq| 25 I 50 msL¨v
`yBwU gv_vq ivwL| GLv‡b eM©d‡ji †k‡l em‡e (88 - 50)2  ev
38-Gi eM© ev 1444-Gi †kl `yBwU A¼, A_©vr 44 wb‡Y©q eM©d‡ji
†kl `yB A¼, Avi nv‡Z _vK‡e 14 Ges wb‡Y©q eM©d‡j GB 44-Gi
Av‡M em‡e 88 - 25 + nv‡Z _vKv 14 ev 63 + 14 ev 77| AZGe
882 = 7744| 

GB 88-Gi eM© Avgiv Kíbvq 100 msL¨vwU gv_vq †i‡LI wfbœfv‡e
Ki‡Z cvwi| G †ÿ‡Î wb‡Y©q eM©d‡ji †kl w`‡K em‡e (100 -
88)2  ev 122 ev 144-Gi †kl `yB A¼ 44, Avi nv‡Z _vK‡e 1|
Avi GB 44-Gi Av‡M em‡e 88 - 12 + nv‡Z _vKv 1 = 76 + 1 =
77| AZGe 88-Gi eM© n‡”Q 7744|

Gfv‡e 100 msL¨vwU‡K gv_vq †i‡L GKB wbq‡g Avgiv 92-Gi eM©
KZ, Zv Rvb‡Z cvie| G †ÿ‡Î wb‡Y©q eM©d‡ji †kl `yBwU A¼ n‡e
(100 - 92)2 ev 82 ev 64| Avi GB 64-Gi Av‡M em‡e 92 - 8
ev 84| AZGe 92-Gi eM© n‡”Q 8464|

AvR Avgiv cÖ_‡g Rvbjvg †hme msL¨vi †k‡l 5 Av‡Q, †mme
msL¨vi eM©dj †ei Kivi GKwU gRvi †KŠkj| Gici Rvbjvg 25 I
50 GB `yBwU msL¨v‡K GKmv‡_ gv_vq †i‡L wKsev ïay 100 msL¨vwU
gv_vq †i‡L `yB A‡¼i †h‡Kv‡bv msL¨vi eM©dj mn‡RB `ªæZ †ei Kivi
Av‡iKwU wfbœ †KŠkj 
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